

100 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

发扬“三牛”精神 在新时代创造新辉煌

本报记者 倪弋 元玉昆

今年2月10日，习近平总书记在2021年春节团拜会上指出：“在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌！”

习近平总书记赋予“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”鲜明的时代内涵。“三牛”精神传承着中华民族生生不息、长盛不衰的强大基因，揭示了中国共产党和中国人民自强不息、砥砺奋进的精神密码，这既是对过去中国人民不畏艰险、锐意进取的深刻总结，也是对未来中国人民攻坚克难、开拓前行的深情寄望。

为民服务、无私奉献孺子牛

始终坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民，永远为人民利益而奋斗

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。1942年5月，毛泽东同志指出：“鲁迅的两句诗，‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛’，应该成为我们的座右铭。”从党的七大将“全心全意为人民服务”的根本宗旨写入党章，到党的十八大以来牢固树立以人民为中心的发展思想，为民服务、无私奉献的孺子牛精神一以贯之。

什么是共产党？共产党就是自己只有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。1934年11月，红军长征途经湖南汝城县沙洲村，见到女主人徐解秀家境贫寒，家里没有棉被御寒，临走时，女红军用剪刀把自己仅有的一床被子剪开，将半条被子留给了徐解秀。在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记讲到了“半条被子”的故事，总书记说：“同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是中国共产党和红军取得长征胜利的根本保证，也是我们战胜一切困难和风险的根本保证。”

一百年来，从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来取得历史性成就、发生历史性变革的惊天动地，这些伟大成就的取得，靠的就是我们党始终与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡，始终同人民群众保持血肉联系；靠的就是我们党始终坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民，永远为人民利益而奋斗。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。这个初心和使命，激励着一代又一代中国共产党人前赴后继、接续奋斗。焦裕禄全心全意为人民谋利益，“心中装着全体人民、唯独没有他自己”；廖俊波想方设法去满足群众对他提出的要求，“帮老百姓干活、保障群众利益，怎么干都不过分”；黄文秀在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，“谱写了新时代的青春之歌”……

江山就是人民，人民就是江山。在百年历程中，中国共产党人不断强化公仆意识，在思想上尊重群众、感

情上贴近群众，始终保持对人民群众的赤子之心，在顺应群众期盼、增进人民福祉的实践中，不断追求“我将无我，不负人民”的崇高境界。清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长肖贵清教授说：“正是因为发扬为民服务、无私奉献的孺子牛精神，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，中国共产党始终得到人民衷心拥护，不断团结带领人民创造历史伟业。”

创新发展、攻坚克难拓荒牛

逢山开路、遇水架桥、大胆探索，处处展现着创新发展、攻坚克难的“牛劲”

今年10月16日零时23分，3名中国航天员翟志刚、王亚平和叶光富乘坐神舟十三号载人飞船驶向星海，开始为期半年的太空驻留。神舟十三号航天员在太空的半年“出差”，将为空间站关键技术验证画上句号，为空间站建造阶段的开启打下基础。建造空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标。第十三艘神舟飞船飞向太空，航天员第八次飞出地球，次数递增背后，体现的是中国载人航天工程从无到有、从弱到强，走出一条自主创新、自我超越的建设发展之路。

神舟飞天、蛟龙入海、高铁奔驰、北斗组网……近年来我国科技领域取得巨大成就，这是在党中央坚强领导下，全党全国特别是广大科技工作者发扬创新发展、攻坚克难的拓荒牛精神的结果。

为我国核事业作出开创性贡献的彭士禄，被很多人称为“中国核潜艇之父”“中国核电站创建人”。彭士禄对此淡然地说：“我不是什么‘之父’，只是核动力领域的一头拓荒牛。”“共和国勋章”获得者于敏在氢弹研制过程中，开创性地提出了从原理到构型基本完整的设想，填补了我国原子核理论的空白，为我国核工业发展作出重大贡献。正是许许多多像彭士禄、于敏一样的拓荒牛自力更生、自主创新，才让“卡脖子”清单变为科研攻关“成绩单”，实现越来越多“从0到1”的突破，让科技自立自强成为促进经济社会发展大局的关键支撑。

在深圳市委大院门口，有一座“拓荒牛”青铜雕塑。这头“拓荒牛”，是深圳特区敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神的集中体现。没有经验可鉴，没有先例可循，在党中央的坚强领导下，深圳特区干部群众逢山开路、遇水架桥、大胆探索，处处展现着创新发展、攻坚克难的“牛劲”。

无论是突破思想观念的障碍，突破利益固化的藩篱，还是破除体制机制的束缚，都需要大力弘扬创新发展、攻坚克难的拓荒牛精神。正因为创新发展、攻坚克难，才有了深圳特区从一个小渔村到国际化大都市的沧桑巨变；也才有了上海浦东新区从“宁要浦西一张床，不要浦东一间房”到“为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照”的华丽蜕变。

新时代的拓荒牛精神，恰在于勇闯改革“无人区”的豪情。中国人民大学马克思主义学院副教授王衡说：“如今，面临百年未有之大变局，我们比以往任何时候都更加需要发扬创新发展、攻坚克难的拓荒牛精神。只有

这样，才能不断推进治理现代化、加快构建新发展格局、奋力推动高质量发展，更好增强我国经济社会的竞争力、创造力，营造更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展环境。”

艰苦奋斗、吃苦耐劳老黄牛

一步一个脚印走、一任接着一任干，带领中国人民跨过一道又一道沟坎，战胜一个又一个挑战

1962年，原林业部建立了塞罕坝机械林场，127名大中专毕业生与林场原有242名干部职工一起组成了369人的创业队伍。这些年来，几代塞罕坝人以超乎想象的意志苦干实干，在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上创造“荒原变林海”的人间奇迹。这背后，正是艰苦奋斗、吃苦耐劳老黄牛精神的生动写照。

“我从小放牛，知道牛的脾气，牛好得很，出力最大，享受最少，我就心甘情愿为党、为人民当一辈子老黄牛。”这是铁人王进喜的名言。

从“往年的南泥湾，处处是荒山”到“到处是庄稼遍地是牛羊，是陕北的好江南”的筚路蓝缕、以启山林，从石油大会战中“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言，到30万河南林州人民苦战10个春秋，仅靠一锤一铲两只手，在太行山悬崖峭壁上修成红旗渠的壮举……回望百年党史，艰苦奋斗、吃苦耐劳的老黄牛精神历久弥新。

为捍卫祖国领土，边疆卫士顶风冒雪、甘洒热血书写无悔青春；为研制大国重器，“两弹一星”科研工作者数十年在草原荒漠、密林深山风餐露宿、挥洒汗水；为疫情防控、挽救生命，医务工作者“白衣执甲、丹心为矛”逆行出征……从科技创新的前沿，到卫国戍边的前线，从疫情防控的战场，到脱贫攻坚的现场，无数真干、实干、苦干的老黄牛，以“心有大我、至诚报国”的情怀品格，书写着一首首感人至深、催人奋进的时代诗篇。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。中央党校教授韩庆祥说：“一代又一代中国共产党人前赴后继、滴水穿石，以‘功成不必在我’的精神境界和‘功成必定有我’的历史担当，像老黄牛一样一步一个脚印走、一任接着一任干，带领中国人民跨过一道又一道沟坎，战胜一个又一个挑战，实现从‘赶上时代’到‘引领时代’的伟大跨越。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

回望百年路，伟大征程苦难辉煌；展望新征程，民族复兴前景光明。让我们继续大力发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛精神，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌！

——摘自习近平总书记在2021年春节团拜会上的重要讲话

续写“春天的故事”

本报记者 洪秋婷

“去年这里还是一个工地，短短一年新学校就建好了。”今年8月，广东省深圳市光明区凤凰城实验学校顺利交付使用，宽敞明亮的教室和功能一应俱全的场馆，让深圳市民张成欣十分欣喜。

“民生幸福标杆”是《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中对深圳明确的战略定位之一。在新时代建设发展中，深圳始终坚持以人民为中心、为人民谋幸福，用实际行动践行着“三牛”精神。过去一年来，深圳新增基础教育学位10.8万个；新增三甲医院5家、总数达到23家；共建设筹集公共租赁住房4万套、供应1.2万套。“我们关心的住房、医疗和教育等民生问题不断改善，生活越来越幸福。”家住深圳南山的市民吴慧燕说。

中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新，是深圳“三天一层楼”建设速度的亲历者和见证者。“1982年，工友的一封信促使我来到深圳。改革开放初期的深圳，热火朝天的建设景象让我记忆犹新，尽管当时条件艰苦，但所有人都不畏艰苦加油干、争分夺秒努力干。”陆建新说，如今在深圳这片奋斗的热土上，广大建设者接续发扬“三牛”精神，创造一个又一个新的奇迹。

截至2020年底，深圳的国家级高新技术企业超1.86万家，科技型中小企业超5万家，PCT（专利合作条约体系）国际专利申请量2020件，连续17年居全国首位……一组亮眼的数据，诠释着深圳经济社会发展的“创新密码”。靠着践行“三牛”精神，深圳实现了从“三来一补”到“自主创新”跨越性发展。党的十八大以来，深圳不断加强在基础研究、科研院所、国家级研发平台和高等院校的建设投入，并且以特区立法明确规定政府投入基础研究和应用基础研究的资金不低于市级科技研发资金的30%。2020年全社会研发投入占地区生产总值比重达4.93%，超过1300亿元。

“‘闯’的斗志、‘创’的劲头、‘干’的作风和‘为民’的情怀，这些融入深圳特区血脉的精神特质，是‘三牛’精神在深圳特区建设发展过程中的具体体现。”中国（深圳）综合开发研究院副院长郭万达说，“三牛”精神将激励一代又一代特区建设者奋勇前行，续写更多“春天的故事”。

把群众的事办实办好

本报记者 朱佩娴

走进河南省兰考县行政服务中心，只见办事群众络绎不绝，“焦裕禄民心热线”几个大字格外醒目。2013年，为提高为民服务效率水平，兰考县整合县长热线、行风热线、组工快线等，设立“焦裕禄民心热线”，使热线成为集电话、微博、电子邮箱、来信来访等为一体的畅通民意通道。

“焦裕禄是兰考的老书记、为民服务的孺子牛，多年来，我们始终以他为榜样，不断提升为民服务水平。”兰考县政务服务中心主任、大数据管理局局长陈晶晶说，我们把各种渠道的群众反映综合起来受理和解决，“尽可能让群众在一个窗口办完所有想办的事”。

不仅在县里的行政服务中心办事方便，有的事项在村里就能办。“替群众‘跑腿’是我们的日常工作。我们村干部和服务中心的协管员集体出动、分头行动，社保、劳务等事项还可上门办。”兰考县仪封乡代庄村党支部书记代玉建说。

7年前，代玉建在郑州生意做得正红火，老乡们向他发出了回村帮助村民致富的邀请。代玉建毅然回村后办的第一件事，就是给村里建立起两层楼房，并作为“代庄村党群服务中心”办公场所。

有了好场所，服务也要跟得上。村党支部组织党员干部集体学习、开阔视野，让大家抱定艰苦奋斗的决心，铆足牛劲想出路。党员干部们的干劲，吸引了一大批有志青年返村创业，通过成立专业合作社、创立有机农业品牌、引进知名企业家等方式，带动广大村民脱贫致富。

代庄村党员干部带领村民一心一意谋发展的故事，是兰考县弘扬“三牛”精神、大力创新发展的缩影。近年来，针对群众办事的痛点、堵点、难点问题，兰考县下大力气解决：服务中心入驻52家单位，可办理审批服务事项2237项，设有269个窗口；“零跑腿”事项达到902项，办事提供材料减少60%以上……

兰考还积极推进政务服务机制改革，探索“马上办、网上办、就近办、一次办”经验做法，“一窗受理，集成服务”“证件快递寄送”等运行模式受到群众好评。“我们努力发扬‘三牛’精神，多为群众着想，多去探索新路，尽最大努力把群众的事情办实办好。”陈晶晶说。

图①：“侨商号”中欧（义新欧）班列开班。
龚献明摄（人民视觉）

图②：深圳市委大院门口的青铜雕塑“拓荒牛”。

资料图片

图③：上海浦东新区陆家嘴风光。

丁俊豪摄（人民视觉）

本版统筹：黄庆畅
本版责编：石 畅
版式设计：沈亦伶

